

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve: Egy évre 10 frt — kr. ... Fél évre 5 — „ ...

Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésben s a szerkesztőségben. — Egyébként a postahivatalok utján.

Hirdetési díj:

Ótásbros peitisorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.

A váluton.

Néhány nap múlva el fog válni, mely eredménye lett a bank- és vámtügyi alkudozásoknak.

Nem egyeztethető össze sehogyan Magyarország érdekeivel azon álláspont, melyet kormányunk Béccsel szemközt elfoglalt, az első lépés, mely örvény felé vezet, meg van téve kormányunk gyáva engedékenysége által.

Nem menthető semmi által a Tiszaminiszterium az egész nemzet közvéleményével ellenkező álláspontja oly ügyben, melylyel szoros összefüggésben van létünk s állami fenmaradásunk.

Csak az örvény tágabb lett. A súlyos elemi csapások legborzasztóbbika: a féket nem ismerő vizár, milliók vagyontól tevő tönkre, s évtizedek szorgalmát megsemmisíté. Nagyon természetes, hogy ezen előre nem látott csapás miatt az államköltségvetés bevételei tetemesen csökkenteni, a kiadási terhek szaporodni fognak.

A mindinkább szaporodó deficiteket új adósságokkal kellend fedeznünk. Államadósságaink kamatai a jövő évi budgetben tehát ismét magasabb tételeket fognak feltüntetni. Így azután isten a megmondhatója, mikor és mily eszközökkel állítjuk helyre államháztartásunk egyensúlyát.

Ha még e miseriánkhoz hozzájárul egy kis háború, — mi a minden áron Uchatinskodni akaró soldateska nagy befolyása mellett nem lehet, — akkor azután megtarthatják föltűntük a requiemet is „parlament” alkotmányunk nagyobb dicsőségére.

S a mi kedves, loyaltástól áradó kormányunk, s „szabadelvű” pártja nem látják, hogy csak egy nagyszabású, önálló pártügyi és nemzetgazdasági politika mentheti meg hazánkat a gyászos elbukástól. Nem veszik észre, hogy a lajthántuli sógorok „si fractus illabatur orbis”-féle berzenkedése, nem egyéb, mint rafinált elbizakodás a magyarok engedékenységében.

Nem is kell nekik egyéb, minthogy még anyagi függetlenséghez való jogukat hozzuk előadatul az „egység” birodalom eszméjének. Azután nem fogják bántani alkotmányosdi játékaikat; — sokáig úgy sem fog tartani. Koldus nemzet utóvégre is alamizsnájukra fog szorúlni. Be okos ember volt ez a Kolonics!

Még nem késő. Még mindig szabad keze van kormányunknak! Bár csak élne e szabadsággal a nemzet javára.

A váluton vagyunk. Gondolja meg Tisza Kálmán ő excellenciája mily nagy felelősség terheli vállait. Vajjon gondolt-e arra valaha, miként fognak utóaink — ha t. i. lesz még Magyarország — arról beszélni, ki e szép országból mamelek rabszolgái segítségével, a nemzet tiltakozása dacára gyarmatot csinált Skene-ék részére.

A loyaltásnak is legyen határa. — Végződjék ott, hol a nemzetgyilkosság kezdődnek.

Hedry Bódog.

A Bécsi alkudozásokban osztrák részéről Auersperg hg. miniszterének, Lasser, De Petris és Chlumeczy miniszterek vesznek

közvetlenül részt. Nevezettek azonban az alkudozások menetéről az osztrák miniszteri tanácsnak naponként tüzetes jelentést tesznek.

A jogügyi bizottság tegnapi ülésén elfogadta általánoságban a büntető törvényjavaslatot, s megkezdé annak részletes tárgyalását.

Bécsből a napirenden levő fontos kérdésekről a következőket írják a „P. C.”-nek ápril 2-áról: „A miniszterek ünnepegyesen megígérték egymásnak, hogy a tárgyalások folyamát szigorúan titokban tartják minden irányban, s oly szorosan tartják szavukat, hogy még a magasabb szakvatalnokok, sőt még a miniszter kollégák sincsenek értesülve a részletekről. Ez természetesen addig fog tartani, míg az elvi megállapodások oly határozott alakot nem öltöttek, hogy a részletek vitatása a szakhivatalnokok és a — hirtörpök által többlelénnyes nehézségeket nem támaszthat. Anyi azonban a mely titkolózás mellett is észrevehető, hogy a miniszterek mindkét részről meg vannak elégedve az alkudozások menetével, s eddig még nem merült fel ok arra, hogy egyik vagy másik fél a „non possumus” álláspontjára helyezkedjék; a tanácskozó kormányfőriák nyilván hiszik, hogy az új vámszöveget letrheozzák, anélkül, hogy akármelyek kormányának a kabinetkérdéssel, mint ultima ratioval elő kellene állania.

Az elsőrangú tengeri hatalmak egy nagy közös actiót terveznek, melynek célja a kínai vizeken garázdálkodó tengi rablók megfékezése, miután a kínai kormány erre képtelen. Az angolok, oroszok és németek 36 hajót küldenek keletre; e hajóhadhoz fog csatlakozni még francia és északamerikai tengeri erő egy része is. A tengeri hatalmak e fellépéséből sokan azon okból, mert ily nagy erő főúleslegesnek tartanak a kalózok kiirtására, azt hiszik, hogy nem csupán a tengeri rablók kiirtása volna a cél, hanem China kikötőinek, a civilizált világ számára leendő megnyitása.

Ébren legyünk!

A ki előtt magyar hazánk történelme, — melyet még az iskolás gyermeknek is tudnia kell — nem ismeretlen, lehetetlen nem tudnia, hogy Bihar vármegye, a korszakalkotó kismarjai Bocskai István, a halhatatlan férfiú kisebb hazája, Nagyvárád város székvárosával, oly egyszerű történelmi múlttal bír, melyet a hazáon egy vármegye sem közelíthet meg.

Nem czélok azonban, hogy ezuttal Biharvármegye nagy múltját mutogassam, annál is inkább, mert a ki a hazai történelemben járatos, tudja az okokat is, melyek befolyással voltak arra, melyek Biharvármegyét oly magas történelmi állásra juttatták. — A ki előtt pedig a történelmi tanulmányok mellett a földrajz sem ismeretlen, nem lehet, hogy a képeket eleibe ne varázsolja, hogy Biharvármegye még aikia tekintetben is kitűnő, mert plus minus kerek levén, e részben is ritkítja pártját.

Igen sajtáságos azonban, hogy épen azon időtől, midőn kivánatosnak mutatkozik az, hogy a formátion törvényhatóságok lehetőleg kikerekítsenek, s a közigazgatási költségeket terhet nem bíró hatóságok egy másikál egybekapcsolva alkalmatlansá tétessenek, hordozhatni a költségeket, — igen sajtáságos, mondjam, hogy ép a jelenidőben, Hegyesi Márton barátom a „Debreczen” hasábjain, előáll egy absurd ideával, miszerint Debreczen város szépszeiméért, hogy vármegyét csinálhasson, oda volna neki ajándékozandó Biharvármegyéből 40 község! Melyeknek színe-java, büszkesége! Mintha mondaná: te eddig Biharvármegye legszebb valái az országban, képed teit, kerek vala; de ne légy oly szép; — én tenni akarom, hogy elcsufolja, e végre teit arczodból kiakarak haragni farkasaként egy jó csomó húst! — És ezen farkasát Biharvármegyének nem Biharvármegye szülte és táplálta-e kebelén?! S ténye a hálátlan fiuna: vajjon kevesebb-e, mint ki édes anyját, ki szülte, marczangolja, tépi, szakgatja?

A „DEBRECZEN” tárczája.

ELMOSÓDOTT NYOMOK.

Büntügyi regény 1 kötetben.

Irtá: Achscharumoff Miklós.

Harmaidik rész:

V.

Tscheressoff naplójából.

(Folytatás.)

Ekkor lehajolt és arca oly közel volt az enyémhez, hogy hája homlokomat érinté.

— Nem, minden kialudt — de kezei megégették.

A különös hang, melyen azt mondá, kényszerített, hogy szeme közé tekintsek. Azok a legemészóbb szenvedélyt fejezték ki — minden gondolatom összezavarodott s hirtelen nem ugyan aggodni, de mégis némileg nyomasztólag éreztem magam. Érzém, hogy a legközelebbi pillanatban karjaim közt fog feküdni — és úgy is történt. Alig villant meg agyamban a gondolat, máris körülölelte nyakomat karjaival és ajkai a legtűzebb csókot nyomták ajkaimra.

Midőn eszméltre tértem, már nem volt ott többé. — Ő elhagyta a szobát, én pedig egy negyed óráig egyedül maradtam s hiába igyekeztem lefogni, hogy mindez miként történt.

Kévsz idő múlva a szobaleány lépett be és emlékeztetett, hogy kezeim elkorrosodtak. Megmostam kezeimet s ismét egyedül maradtam.

— Volt ön a Wolga mellett? — Igen néhány napig. Mindjárt, miután Moskvát elhagytam.

— Kínél? — Oszariff barátommal, a Lubuty jószágán, Tiver közelében. És hova utazott ön akkor?

— Fejelet, hogy unokahagomat látogattam meg R-ben.

— Nagyon szerette ön unokahagát? — Igen, ő volt legkedvesebb, legjobb barátom.

— Megszomorította nagyon halálának híre? — Felelém, hogy csaknem megőrültem, hogy sokáig beteg voltam utána.

— Ön hitte, hogy ő gy mérgesített meg? — Igen és még most is hiszem.

— Miért? — Ezen kihallgatás alkalmával egy ellenséges érzelmet támadt bennem iránta. Tehát azt akartod te tudni — gondolám — vigyázz, hogy ney ne égesd magad. Azt feleltem, hogy bizonyos dolgok vannak előttem ismereteselek, melyek minden kétséget kizárnak.

Honnan ez? — S Hegyesi Márton barátom mit sem ad a múltra s a történelmi emlékekre?! Pedig mily szép múltja van Nagy-Bajomnak is, hol először látott napvilágot; mert hiszen Nagy-bajomnak vára is volt, s a várral bírt helyeknek meg van történelmük. De meg onnan származott Csukás Péter is, ki, mert megmutatta, hogy mire képes a magyar erő tekintetében, és e részben is bírt szerzett a magyarnak, bámulatos tényéért több falu ura lett, mint II. János király adományosa.

De nem késédom tovább az ily történelmi emlékeknél való időzéssel, hanem sietek czéfolni felé.

Előttém fekszik Biharvármegye összes népességének az 1870-ik évben eszközölt országos népszámlálás alapjain kimutatása.

Ebből kiirva látható, hogy ha létesülne a Hegyesi Márton barátom eszméje, — mitől isten óvjon, — s csakugyan elveszítetők azon községeket, melyeket ő elajándékozni akar, mily roppant kára származnék abból a megyének, ugy területileg, mint nemzetiségileg! De me az elidegenítő községek névsora lakosainak száma föltűntetésével, mely számok összeadva, nem kevesebb, mint 84,626 lélek veszteséget mutatnak.

Table with 2 columns: Község neve, Lakosság. 1. Kaba 5745 lakossal. 2. Derecske 7333. 3. M.-Pécs 1727. 4. Sáránd 1437. 5. H.-Bajos 1537. 6. Konyár 2464. 7. Tepe 1121. 8. Hosszú-Pályi 2514. 9. Monostor-Pályi 1623. 10. Székegyhid 3917. 11. Kiskereki 945. 12. Erkesereki 1490. 13. Asszonyvásár 1706. 14. Éradony 761. 15. Értarcsa 870. 16. Gálospetri 1273. 17. Érmihályfalva 3574. 18. Érszemény 2040. 19. Érselind 859. 20. Csokaly 1319. 21. Nagykágya 288. 22. Kiskágya 303. 23. H.-K.-Szentmiklós 810. 24. Diószeg 5774. 25. Bagamér 2248. 26. Álmosd 2020. 27. Kőly 483. 28. Kakad 1702. 29. Nagyléta 5414. 30. Újéta 618. 31. Vértés 2054. 32. Jankafalva 399. 33. H.-K.-Szentimre 1147. 34. Szentjód 1314. 35. Ottomány 1006. 36. Erőlezi 627. 37. Kőbökut 1461. 38. Vasad 1153. 39. Csanád 494. 40. Samsom 4311.

Azon összeírás, melyből a föntbbieket kiirtam, bárha igen hiányos, mert nincs benne kitévetve, hogy megyék területén, községeink is összesítve, mennyit teszen a magyarok, románok, swábok, tótok és zsidók száma, de a mennyiben eléggé ismerem az egész megyét, s csak ott nem tehetem az előttem fekvő okmányból biztos számításot, hol a községeket vegyes a népség, annyit mégis bizton merek állítani, — hogy Biharvármegye magyar lakosai száma, a legmagasabb számításom sem haladja meg a 210—220 ezret. Végül már most, hogy Biharvármegye területén, — Nagyvárád város mint önálló közigazgatási hatóság, számításba nem jöhetvén, — 490 községet összesen 480,528 lélek van, ha ezen számból a Hegyesi úr terve szerinti 84,624 lelket elveszítetnek, mely számban levő még azon egy pár ezer román is, a magyarok közötti éles által levetteket dacormentiségát s magyar érzelmevé vált, elcsormentök, ugyan hová sülydené a szép, a híres Biharvármegye?! Azon Biharvármegye, mely mint régen, ugy az újabb időben is vezérszerpelt játszott az országban, melyért kegyelettel érzéssel fűgesszítették reá szemeiket a többi megyék! Hová sülydené azon megye, mely anyni hőst, államfért, költőt, tudóst adott e hazának, mint egyik megye sem?!

Valóban annyira elkéserített Hegyesi barátomnak Biharvármegye területé megrablására

irányzott terve, hogy ha az fegyverrel volna védendő, daczára 74-ik évemnek, kardot ragadnék; hűen védendő, hogy abból egy talpaiatnyi föld se tulajdonították el. Legfeljebb Kabát bocsátanám el utjára, ha maga ugyan akarja s reszégát lenne; de őt is ugy, ha kárpótlatnék a Biharvármegye területébe beszögelő Sáp, Földes és Tetélennek.

Végre meg kell jegyezmem, hogy a Hegyesi Márton barátom szörnyterve, ha minden kegyeletlenküll, de inpracticus is. Előttém van ugyanis kiterítve Biharvármegye térképe, melyet a megye mérnöke Petrus József úr dolgozott ki kitűnő műgondal; de azon nagy térkép is, mely néhai Szász József úrtól van. Saját ismeretemből is tudom, de látom a térképekről is, hogy például H. k. Szentimre, mondható a szemünk előtt van, és Hegyesi barátom oda ajándékozna Debreczennek! hogy lakosa egy napi utat tegyen Debreczenbe a csere homokján keresztül, midőn Váradra a jó uton pár óra alatt behajthat; de vajjon nem örömebb utazna-e s helyben levő jó csinált uton a székegyhidi, csokalyi, nagy-kágyai, kis-kágyai, kőlyi, diószegi, jankafalvi. sőt még a vértési és nagy-létai lakos is Várad felé, minsem Debreczenbe menjen a homoktengeren; hosszas időtöltéssel, mely közben igavonóját is, ha ki nem dől is a hámból, de kicsigázza ugyancsak.

Különbön is azt remélem, hogy a Hegyesi Márton úr eszméje a helyett, hogy valószínűságn őrvendbetne, megmarad egy k á r h o z a t o s szörnyeszmének, s föltésem, sőt megvárom belőly, e elnökminiszter Tisza Kálmán ő nagyméltóságától, hogy nem osztja a Hegyesi barátom tervét, s hogy több a kegyeletérzelmébe keblében Biharvármegye iránt, semmint a Hegyesi úr által tervezett községeknél Debreczenhez odadobásával tetszelegjen a nevezett városnak.

Ezeket elkelle mondanom, habár Hegyesi barátom beszűnteti irántam további becses baráti hajlamát.)\*

Halász József.

A magyar fővárosból. Királyné ő felsége, londoni távirat szerint Calaisba utazott. A népszínházban ápril elsőjére színtelen, „Háromsórú kacsá” volt előadásra kitézve, de elmaradt, s helyette a „Vízözön”-t adták. A játékonnyegylet a budai „Fácán” vendéglőben a tabáni gyermekkert javára szombat este jói sikerült előst rendezett. Az ebádót a fővárosban osztályosították, hogy ezental minden kutyáért 3 ft adó lesz fizetendő, szegény emberek házról kutyai adomentesek lennének. Budán a medvevadász népkönyha működését megszüntették. A svábhelyi fogas kerekű vasút f. hó 12-én fog ismét átadatul a forgalomnak.

I b o l y á k.

Nyiregyháza, márt. 25.

Márczius 15. E naphoz van fűződve a magyar nemzet legnagyobb dicsősége, a magyar nemzet legudasabb emléke; nem magyar az, de korcs szűlött, ki e napot kegyelettel meg nem ünnepli. És mégis! . . . . Nyiregyháza e napot alig negyvenen ültük meg, a szokott módon és helyen, de hát hogyis ne, mikor a rendezéssel megbízott három egyén közül is, csak egy volt jelen, bizony kár az ilyen emberekre bizoni ily dicső emlékü ünnepre rendezést.

No de hát a „Hárs alatt” ott voltak ok is „a hős fiak”, az e nap emlékére megvendégelt szegénysorsú 48-as honvédek között és . . . . vacsoráltak „grátis” (?) nem ugyan, márczius 15-kén, hanem 19-kén.

E napon a szegénysorsú 48-as honvédek megvendégelték ugyan magában véve szép dolog, — csupán azt nem tudjuk magunknak demaggyarazni, hogy miért nem 15-én történt e nemes vendéglés. (Nem tudja szerkesztő úr vajjon nem márczius 19-én tanácsolta-e Metternich a hatalomnak, hogy a 100 tagu \*) Halász József bátyám felhívásának engedve, közölték cikéket szóról-szóra, a nélkül azonban, hogy véleményét egészen osztani hajlandók volnának. S z e r k.

A billentyűk egyetlen hangot bocsátának ki — azután a hangok gyengébbek lőnek, mig egészen elmosódtak és Julia hozzám fordult. Arcza halvány, hideg volt, mintegy megkövülve, de vonásai elszántságot fejeztek ki.

— Az nem igaz! — Honnan tudja? — Az a dolog természetében fekszik, ha tudott volna valamit nem tartotta volna titokban. Én legalább nem tudom felfogni, hogy mit lehetne az. Mint volna az lehetséges, hogy ilyes dolgokat tudjon és elhallgassa azokat? Ha ő valóban ugy mérgesített meg, és ő neki legjobb barátja volt. . . .

— Hát mit kellene az ön véleménye szerint tennem? — De hát azt is tudja, hogy a tettet ki hajtottá végre? — Tudom.

— Mire várakozik hát? Miért nem bszulta meg azon nő halálát? — A kérdés egyszerű volt, de azért a legnagyobb zavarba hozott, mert ép a leggyébb hirt érinté nálam.

— Miért hiszi ön, hogy nekem bszut kelljen állanom? — kérdém kitérőleg. — A hatás váratlan volt.

magyar küldöttséget kartácsoltassa széjjel, vagy más ehhez hasonló dolog nem történt-e e napon? mert ha igen, az ezen vendégléget rendező urak alkalmisint annak emléket ünnepeleték meg, ezt kell hínúnk, — ismerve hogy mennyire „szabadelvdék”, mert ellenkezőleg ok is Márczius 15-ét ülték volna meg.)

Ad vocem márczius 19-iki trakta. Bizony furcsa lehetett az, mert egyik víz 48-as honvéd (?) annyira betalált, heppentini a „grátis” borocskából, hogy ugy éjjel után a Komló fogadó előtt puhanak taláivan a sártengert, abba éjleire magának olyan takarosan ágyat vetett, akár egy „gyópturó.” Egy másik pedig csupán 4-ik nap került elő egy bizonyos helyről, hol már ezelőtt, egyidőben kiaköltöztették minden mundaújából, a mi ugyan nem 48 honvéd ruha — hanem szárnys „polgármester” köpenygeből állott.

E napokban egy igen jó barátomat látogattam meg, — ki jelenleg ügyvédi vizsgára készül. E bámultam a midőn könyvtárát megláttam (mint egy 60 vastag kötet) s a midőn megnéztegettem, — ugy találtam, hogy az mind a vizsga letételéhez szükséges tankönyv, magyar törvények legfőbbnyire — s mint ő mondá, ez még nem mind, „hiányzik még mint egy 20 ilyen kötet” mondá.

Ugyan kérem, hát nem találó-e a fent idézett mondat a Magyarországyulás tagjaira? Alkotnak törvényeket derűre-borúra, lefontják egyikek a másikkal, azt ismét pótolják miniszteri rendeletekkel s így csinálnak egy óriási „labirintust”, a melyből még a tudomány „Ariadne” fonálával sem lehet kivergődni. És aztán azt kívánják, hogy ezen törvény „chaost” minden polgár ismerje, mert ha nem ismeri, hát hogy fogja megtarthatni? Ha pedig vét ellene, megbűntetik.

Idje volna már egyszer az eddigi „Siendriánismus” helyett a helyes irányra térni, és nem csupán azért szedni fel a képviselői napi díjakat, hogy a kormányának hitelt, póthitelt, adóemelést, megyék szétárbolását stb., engedelmessé szondolkozás nélküli gép módjára sorra megszavaztunk.

Azdon az ég nemzétünknek egy Verböczt, de micsodát!

A merre csak szeméink tévednek, denütt nyomor, pusztulás, a hazában. Alig hogy az erkölcsiellenesség roppant áradása végigzugott fejkünk felett, alig hogy rut iszapjával bevonta az erény, becslést, hazaszeretet, és jellem fényes lapjait, mely áradatnak legundokabb iszapjával minden lépten nyomon találkoznunk kell, különösen a biraprodalom terén a hol a hatalom totallian két lábú, nem állítja a bünt, mint tiszta erkölcs és önbecszeretet árulni, már ismét áradatról beszél a félvilág, a Duna előtötte part vidékeit s az előtött vidék lakosai számára kézen a koldusbot és tszrisnya.

Még le sem csillapultak a felzaklatott kedélyek, ismét új rémhír az áradatokról. Hazánk, — ugy szólván, — minden kisebb folyója, kisebb nagyobb mértékben okozott károkat a vidékeken lakóknak, de ezek között a „Tisza” jegyezte fel évkönyveink lapjára nevét a legsötétebb betűkkel — hiába! a „Tisza” mindig csak „Tisza” mara, ha ősmédrét elhagyja, pusztulás és enyészlet két nyomában mindig.

A Tisza árja addig temérek házakat ledöntött Zaladon O és Új-Vencselőn, T.-Lőkön, de legnagyobb pusztítást vitt véghez T. Eszlár és Nagyléta községeiben. Eszláron csupán 20 ház van ki a vízből, ezekben vannak elhelyezve a község összes lakossai, — Nagyfalut pedig, melynek csupán 12 háza áll vízmentesen, többnyire oda hgyták lakosai. A nyomor leirhatatlan.

Vidéki hírek. Gyomán két testvér mutogatja magát, kiknek egyike, a fiu, 18 éves és 225 kilogrammot (450 fontot), a leány pedig, ki csak 10 éves, 150 kilogrammot (260 fontot) nyom. Kompolthi Tivadar, a „Veszprém” szerkesztőségétől visszalépett. Helyét Prém József, tehetséges fiatal író foglalta el. Vinkler Bruno, a minoriták nagybányai rendházának főnöke, mult hó 31-én meghalt. Béke

— Hogyan? Miért gondolom? — felelé kitágult szemekkel. Én épen semmitsem gondolok — csak kérdetnem.

Arczának merev kifejezése azonnal eltűnt, elszántsága is csökkent, bámulva és zavarodva ült előttem.

— Én nem vagyok hóhér — folytattam — és egyáltalán nincs is azon üzlethez kedvem. — Bocsásson meg! — sugá elpirulva.

— Belátom, hogy valami ostoabágot mondtam. Ugy látszik, hogy kevéssé ismerem önt s nem érdeme szerint becslőm. Azonban részben ön is hibás e tekintetben. Mondja, miért nem akar nyitászívni lenni irátom? Nem érdelek-e semmi bizalmat? Mondja legalább csak az egyet: minek tart tulajdonképen engem?

— Nem, ön igaztalan — felelém. — Nem valóhat ön ösztinteség bírányával, mert ön önkem mindent megmondtam. Vannak esetek, melyekben egy szó felér a tettel, önnek sokkal többet mondattam, mint bárki másnak. Ön ellenben Nikolajewna Julia tegey kezét szívére s mondja meg, kettőnk közül melyik adósa s másinak ösztinteség tekintetében.

(Folyt. köv.)

hamvaira! Az alföldi vasút vonalán Szeged mellett egy munkafelügyelő s egy cizmadiák legény gyalogoltak el a napokban a vonat által. A szombathelyi emberbaráti egyesület által a múlt évben 249 beteg, s ezek közül 61 minden díj nélkül ápolatott. Csahán az idei árvíz 1880 hold szántóföldet s 40 hold szőlőskertet borított el.

**UJDONSÁGOK.**

\* **T. Előfizetőinkhez.** — Tisztelettel felkérjük mindazon vidéki t. előfizetőinket, kik a múlt negyedévi valamint a jelen évnegyedről előfizetéseikkel hátrányban vannak, hogy ez iránt e hét folyamán alatt multhatlanul intézkedni sziveskedjenek. Egyidejűleg közüldöm a hozzájuk, hogy lapunkra időközben egy óra is elő lehet fizetni. — Előfizetési díj egy óra 1 frt.

\* **Városi bizottsági közgyűlésnek,** mely máj 6-án megtartott fog. következő tárgyalásnak: 1. Polgármesteri hivatal. — 2. Újhatárny jegyzék. 3. Győrmege átirata, mely szerint a hagyatéki osztályteleknek a közjegyzőtől a bírósághoz visszatételére iránt intézttel feljlesztését, partolás végett megküldötte. 4. Pozsonyváros az 1872. évi ipartörvény módosítását kéri feliratát partolás végett megküldi. 5. Az aradi keresk. és iparkamara megkeresése a borfogyasztási adótörvények megváltoztatása iránti feljlesztésének partolására. 6. A biharmegyei kir. tanfelügyelőnek 1875. évi jelentése. 7. Az idej. üzemelési eredményéről jelentés. 8. Felülvizsgált számadások lementési vélemény. 9. Tanácsj. jegyzőkönyv, mely szerint a kázipéztári h. ellenőr bizottsága bemutatattik. 10. A debreczeni keresk. s iparkamara átirata, melyben tudatja, hogy

működését megkezdte. 11. A debreczeni keresk. s iparkamara megalkotásáról szóló jelentés. 12. Ármós Bálint bizottmányi tag beadványa, melyben a színház allandó bizottsági tagságáról lemond. 13. Tanácsj. előterjesztés, az úrga nyilas földet kiosztása tárgyában. 14. Ugyanaz, mely szerint a színház felszerelvényeinek feltára a színházgázó biztosítékával együtt bemutatattik. 15. Ugyanaz, Dobó Bálint telkéhez adott 356 □ ö telekszapornatnak eldarabolhatása iránt. 16. Ugyanaz, Kutor Sámuelné részére kegydíj utalványozása iránt. 17. Ugyanaz, mely szerint Győrösey Gábornak az 5749/1875 sz. végzés elleni fellebbezése véjeményével ki-ertetik. 18. Polgárosítás iránti folyamodások. Debreczen, 1876. ápril 2-án.

\* **A katonai szállásberek megállapítása tárgyában** most folynak a munkálatok.

\* **Hibaigazítás.** Lapunk szombati számanak „Különd” című rovatában, alulról számítva a negyedik sorban „herceg” helyett hadsereg olvassandó.

\* **Csathiné Medgyaszai Ilka** asszony szerdán ápril 5-én fog először vendégszerzelpini szünpadonkon, a „Gerolsteini nagyhercegnő” operette-ben, — bérletszűnetben. Ezen kívül még csak párszor lép fel egy népszimű és egy operetteben. — Kiváncsi nézünk az érdekes előadás elé, anynyivalinkább, mert bár városunk szülőjé, itthon még — mióta az elsőrendű művészközött emlegetik — nem volt alkalomunk sem játékát, sem dalait élvezni.

\* **A lapunk f. évi 46. számában** a „Szabolcs” után közölt azon hírt, mely szerint Csengerben f. évi januárban a ref. lelkes több odavaló lakos által megtámadott volna, az említett m. város főbírája és ref. egyházgondnoka aláírásával, továbbá, ugyan e tárgyban egy más, az érdekl. ref. lelkes Nagy Bernát aláírásával ellátott levelet, a „Szabolcs” f. hó 2-án megjelent 14-ik számában megcáfolták, kijelentvén, mikép a nevezett lelkes,

Nagy Bernát ellen ellenfelejté hivi semmiféle erőszak megtagadást nem intéztek, és még illetlen szóval sem bántalmazt megválasztása óta senki sem.

\* **A laczabai árvízvárosultak** javára szerkesztésükben Nagy János ur két forintot adakozott; fogadja a károsultak nevében köszönetünket.

\* **Biglő, a bécsi színház** operai tagja, itt keresztül utatában városunkba kizsált, s rokonait meglátogatandó, egy napot itt töltött; a ma déli vonattal szomban elutazott.

\* **Nyilvános számadás.** Az e folyó évi márcz. hó 30-án a szabolcsmegyei árvíz károsultak javára, Nyir-Bátorban rendezett batizttal jövedelméről. Az összes költségek a rendező urak által kiegyenlítették, a felülfizésekből begyűlt 177 frt és 1 db. arany. Megyei alispán urhoz beküldetett. Felülfizetők: Szukup Ferenc 1 arany, Bay Ferenc 5 frt, Erős nővérek 10 frt, Nemes Piroska 5 frt, Dubányi József 2 frt, Szunyogh András 5 frt, Jármi Márton 1 frt, Miklós László 3 frt, N. N. 1 frt, Urai Mihály 3 frt, Jármi Ödön 1 frt, Miklós Béla 3 frt, Nazdraviczky György 3 frt, Gecsey Károly 10 frt, Hunyady József 10 frt, Koczog János 5 frt, Jármi Ferenc 4 frt, Gecsey Albert 6 frt, Anlándi Zsigmond 1 frt, Kacz Mihály 2 frt, Szilvási Ferenc 6 frt, Mandel Eduárd 5 frt; Kocsándi Péter 5 frt, Mandel Mór 5 frt, Popper Lipót 6 frt, Mandel Ignác 11 frt, Mandel József 6 frt, Mandel Ábrahám 8 frt, Galamb László 1 frt, Maloty Gábor 1 frt, Kuln Sándor 3 frt, Bégányi Ferenc 3 frt, Koczog Ferenc 1 frt, Hilyesvics Elek 1 frt, Mátray Géza 1 frt, Fráter Kálmán 1 frt, Wozáry Rózsa 1 frt, Buday Gyula 2 frt, Novák József 4 frt, Major Sándor 11 frt, Máté János 4 frt, Gazdih Henrik 5 frt, Revay László 2 frt, Karthy Elek 1 frt, Gecseny Elek 1 frt, Marzós Mór 5 frt, Likér Aroston 2 frt, dr. Boldizsár Imre 1 frt, Mandel Izrael 2 frt. Összesen 177 frt és 1 da-

rab arany. Nyir-Bátor 1876. márcz. 31., — megválasztott Korányi József.

\* **Tündér varázsfütyöl** adatott tegnap szünpadonkon; előadás közben énekészei kizsált, berekedt, mindegyike hátrányára vált. maradt, mi az előadásnak hátrányára vált. Az előadás végéig vontatottan, kedvetlenül folyt s csak Timár derítette fel néha a közönséget. A képek sikerültek legjobban, s ezért különös dicséretet érdemel Boránd Gyula, a gépezetek kezelője.

\* **Ifj. Szotyori Nagy Károly** ur, jövő héten távozik el végleg Debreczenből Kecskemétre, kantori állása elfoglalása végett.

\* **Tegnap délután** érdekes és nagy öszszegbe menő fogadás történt városunkban; és pedig bizonyos ur egyén arra fogadott, hogy a „Fehért” vendéglőtől kiindulva a nagyerdei fűrőházig levő utat rendes lépésekben húsz óra öt percz alatt megtesszi. A fogadás létrejött, s az illető tegnap délután öt órakor indult el a kitzított helyről s pont öt óra 24 perczkor érkezett a fűrőházhoz, a hol aztán a győzelem öröme fecerut magam aidomás.

\* **Kisújszállásról** a tegnapi kelettel azon értesítést vettük, hogy az árvíz a lakosságot ott is remegésben tartja; mult éjjel fél 12 órakor nem várt helyen rontott be az ár, de a nagyobb veszély kitörését az éber felügyelők meggátolta; a megtámadás Kunhegyes felől jött. A vasut, s a városnak a vasut felé fekvő része különösen fenyegetve van.

\* **Müller Lajos** udvari táncztánár a mai napon városunkba érkezett s csak rövid ideig fog itt maradni. Mint minket értesített, ő feljegy a királynőtől két hónapi szabadság időt nyert, hogy azt ősszel városunkban táncztán-tással töltsse el. Közüldöm a hozzájuk ezt az illetőknek, kik tanításait igénybe akarják venni.

\* **Születések halálozások.** Városunkban mult márcz. hóban született 179 gyermek; meghalt 125 ember, a születések tehát felülmul-

ták a halottak számát 54 lélekkel. Kapcsolatban megemlítjük, — hogy márcz. hóban 43 pár lépett házasságra. Továbbá iparhatóság engedélyt nyert 25 egyén.

**LEGUJABB.**  
— Távirat a tiszaszabályozási társulat igazgatójától. Erkezett déli 12 órakor. Tokajban 1., Szigethen, Szatmár 2., S-Patakon 6. ujjabb apadás.

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ.**  
Bérlét. Szünet.  
Szerda 1876. ápril 5-én adatik:

**Gerolsteini nagyhercegnő.**  
Kezdete fél 8 órakor, vége 9 óra után.

Felölös szerkesztő:  
**TISZAI DÁNIEL.**

**Nyilttér.**

Valódi erfurti kerüi vetemény és virág magvak kaphatók  
Máté Ferencznel  
Debreczenben főpiacson  
112. 2-4

**H I R D E T E S E K.**

**MOLL Seidlitz-pora.**

Csak akkor valódi, Csak akkor valódi.

**WARUNG.**

ha minden doboz czimlapján a sas és az én sokszorosított czégem van lenyomva. Belső bizottsági irtelek ismételten constatálták czégem és védjegyem meg hamisítását; azért óva intem a közönséget az ilyen hamisítványok vásárlása ellen, minthogy azok, csak amitásra vannak számitva.

Egy lepecsételt eredeti doboz ára 1 forint o. é.

valódi minőségben kapható az X-szel jelölt czégeknel.

**francia borzesz sóval.**  
A legmegbízhatóbb ösögegyelő szere a szarvédó emberiségnek minden belső és külső gyuladással, a legtöbb betegségek ellen, mindennemű sebessülések fejt. fül és torzfás, régi sörvek és nyíl s-bek, rákfekelyek, úszók, szemgyuladás, mindennemű bégulás és sérdés stb. stb. ellen.

Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr. o. é.  
valódi minőségben a j-tel jelölt czégeknel.

**Dorsch-halmaj-zsírolaj**  
Korhón M. és Társa-tól Bergenben (Norvégában.)  
Ezen halmaj-zsírolaj valamenyri, a kereskedelemben elforduló, faj közöb az egyedüli, mely orvosi czélokra használható. Ara egy üvegnek használati utasítással együtt 1 frt. o. é.

Valódi minőségben a \*gal jelölt czégeknel.

**MOLL A. Tuchlauben, nächst dem Bazar Wien.**

Raktárak: Debreczenben (x\*) Gölti Ferd. gyógyszerész. (x\*) Dr. Rothschnek Emil gyász. (x) Veszey Viktor gyógyszer. (x) Mihalovics István gyógyszer. (x\*) Gerédy Fülöp. Fehergyarmat (x) Balika Károly gyógyszer. Hajdu-Böszörmény (x) Nagy Károly gyógyszer. Kisvárdá (x) Balkányi F. Maudok (x) Turk J. A. gyógyszer. Miskolcz (x) Mayer R. gyógyszer. (x) Pastiner Ferencz. Nyiregyháza (x\*) Tischer Gyula gyógyszer. Nyirbáton (x) D. Kohányi gyógyszer Szolnok (x) Horánszky István gyógyszer. T. Ujtak (x) Rorko Viktor gyógyszer. Zilah (x) Weisz Samu gyógyszer. 67 7-100

**Virág eladás.**

Az „István” gözmalom üvegházában különféle színű szőnyegvirágok, teljes és egyszerű mályvák — peler-gonium — ápril 15-ig jutányos áron kaphatók.

**Az igazgatóság.**

107 2-3

**Hirdetmény.**

Alantírt igazgatóság tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy az idén kutak furását elvállal Bolken-féle rendszer szerint és pedig méterenként 2 frt 50 krval hozzátartozó szivattyúk a legolcsóbb árért számitatnak. ezen kutak bármily szük helyre is alkalmazhatók, ily kut készen telepitnek udvarán megtekinthető.

**Légszuszgár igazgatósága.**

100 3-3

**Távirai készülékek**

**VILLÁMHÁRTÓ KÉSZÜLÉK**  
a legújabb rendszer szerint,  
Villanyos és légnymatu távirai berendezéseket elvállal, a készülékekért több évi jótállás mellett,  
A TÁVIRAI ÉPÍTŐ INTÉZET FOKOLTATE  
B. Egger  
Budapest dorottya-utca 9. szám.  
Tervrajzok és árjegyzékek ingyen

111. 1-3

**A kimaradhatlan ternóyeremény**

játéktervem által sikerült nekem a 90 számat ugy elhelyezni, hogy minden húzásnál 6 vagy 9 ternó okvetlenül huzatik, azoknál még sok annb.

Ezen játékterv egy sorozatnál ára **csak 50 kr. o. é.**

Ezen sorozatok egész éven át s bármely húzásban játszhatnak.

Kapható: Budapest, IV. ker. kéménypró-utca 2. sz. 1. em. 4. ajtó. Levelek bérmentve küldendők; megrendelésnél 15 kr. posta-bélyeg melléklendő.

**D. D.**  
a ternójátékterv kiadója.

113 1-2

A legszebb kiállítású, legdivatosabb és legolcsóbb

**NAP- és ESERNYŐKET**

ajánlják az 1834-ben alapított legrégibb és leghírevesebb gyárakból

**Ranzenberger testvérek**

Budapest. Váci-utca 14. szám alatt a „Korona” kávéházzal szemben.

Gyermek nap- és esernyők . . . 1, 2, 3 ftjával. En tout cas 2-6s selyem ernyők 3, 4, 5, 6 ftjával.  
Nagy s kis tavaszi ernyők minden sz. 3, 4, 5 . . . Finom selyem esernyők 4.50-tól felebb.  
Esernyők urak számára 1.60 krtól kezdve a legfinomabbakig.

**Szép, jó és olcsó.**

Ezenkívül nagy mennyiségű francia és angol nap- és esernyő van raktárunkon. Javítások, vagy ernyők újonnan áthuzatása s minden másnemű, e szakba vázó megrendelések 12 óra tartama alatt, ugyisint vidéki megrendelések a leggyorsabban és legpontosabban eszközöltenek.

93 2-6

Magyar mértékitelesítő hivatalban

hitelesített és legjobb szerkezetű

**TIZEDES-MÉRLEGEK**

súlyok és

**MÉRTÉKEK**

nagy választékban kaphatók

**Bugányi A.-nál**

Bécsben, Singerstrasse 10.

94 3-6

**Bécsbe költözés miatt**

LONGKA C. és TÁRSA ruha készítő és fehérmű-termében, Budapest, kis hid-utca 5. l. emelet, az összes készlet, u. m. ruha, zubbony, női fehérmű, vászon, himzések, tetemesen leszállított áron végképen eladatik.

**Hölgyeknek igen fontos**

Hazi köntösök a legjobb francia jól mosható kretomból 4.50, 5.50, 6.50-10 frt.

**Női tolették**

szatura és furdoben igen gyakorlatiasak, a legújabb párisi minták szerint, jól mosható kretomból 6.50, 7.50-10 frt.

valódi oxfordból 8, 9-10 frt.

valódi vason-cruból, paszományyal vagy himzessel díszíte 15, 18-20 frt.

**KELENGYÉKEKRE**

nagy készletben találhatók nálunk, női ingek, lábra való, haló korzetek, fodrászköpenyek, pongyolák, agyruha, angol és rumburgi vason, vason-és batizt zsebkendők, törülközők, női harisnyák, valamint nagy mennyiségű kezi és gépi himzések.

A jó hírnév, melyet fehérmű árunkkal kivittünk magunknak, minthogy minden a legjobb kelmékből készült, a varrás és a himzés a legnagyobb gondnal eszközöltetik és a fehérműnek ára tetemesen alabb szállított, azok megvásárlását igen ajánlatossá tesszik.

Megrendelések utánvétel mellett a legjobban teljesítenek. — Nem teljesít arút vissza vesztünk. 95 2-12

Ruhák és hazi köntösök megrendelésénél a nagyság mértékét kérjük.

**Tavaszi és nyári idényre**

Párisból érkeztek.

Legszebb és legújabb női ruhák és felöltők, dolmány, Jaquettek és ke-rek köpenyek, Mandarus és Qarették, melyek dus választékban és jutányos áron találhatók.

**A francia nőhöz** czimzett női divattárban, Budapest, Deákutca 15. sz. alatt u. m.

Jaquettek minden színben	7. 8. 10	frt és felebb
ugyan ilyen finom Brasilból	10. 12. 15	"
Renaissance legújabb minta szerint	10. 12. 15-50	"
Dolmányok legújabb minta szerint	10. 12. 15-50	"
Gentleman férfi kabát	10. 15. 20	frt és felebb
Jaquet és tímik igen jó Chevijotból	15. 20. 25	"
Selyem, bársony felöltők legújabb szabásban	30. 35. 40-120	ft.
Patent bársonyból pedig	15. 20. 25-30	"
Hálóköntösök legújabb szabásuk	25. 30. 20-60	"
Kész női ruhák házi használatra	12. 15. 30	frt és felebb
Kimenő ruhák elegans kiállításban	25. 30. 40	"

Nemkülönbön menyasszonyi kiházastási ruhák legújabb párisi divat szerint, legegységben és jutányoson készittetnek.

Videki megrendelések pontosan eszközöltetnek és kívánatra minták bérmentve küldetnek.

Megrendeléseknél kérik egy centimeter szerinti mérték vagy régibb ruha test és szoknya elejének hossza beküldése.

**Rozsny**  
konfektionair.

84 3-6